

非凡十年 迎二十大

踔厲奮發十年路 勇立潮頭敢爭先

揭陽聚力續寫新時代篇章 建設活力古城濱海新城產業強市



揭陽市區。鄭楚藩 攝

櫛風沐雨十載，春華秋實滿庭。中共十八大以來，廣東揭陽堅持貫徹新發展理念，推進高質量發展，綜合實力大幅躍升，經濟實力不斷增強。揭陽兒女用汗水澆灌希望，以實幹篤定前行，書寫下濃墨重彩的嶄新篇章，使這座千年古邑煥發新的勃勃生機，交出了閃亮的歷史答卷。

近年來，揭陽市在以習近平同志為核心的黨中央和廣東省委、省政府的堅強領導下，上下團結一

心、踔厲奮進，認真落實廣東省委「1+1+9」工作部署，全面布局海陸空多元化交通網絡，高效推進粵東新城、大南海石化工業園、惠來臨港產業園等「一城兩園」重點項目建設，持續推進營商環境優化升級，大力實施「電商強市」工程，加速推動濱海新城崛起，伴着碧海濤聲陣陣，追逐時代之浪勇立潮頭。拉開揭陽新時代的發展大幕，揭陽正以龍頭項目「引擎」強勁發力，乘風破浪，掀起產業高

質量發展的新高潮。今年上半年，揭陽全市農林牧漁業總產值144.15億元，同比增長6.1%。揭陽以美麗圩鎮創建為抓手，以特色農業產業賦能鄉村振興，收獲處處好「豐」景。

乘風破浪，篤行不怠，不負時代。揭陽緊跟新時代步伐，打造活力古城濱海新城產業強市，以實際行動迎接中共二十大勝利召開。

莊志彬 陳彥潔

揭陽古城新崛起

織立體交通網縱橫八方

城市發展，交通先行。中共十八大以來，揭陽海陸空交通全方位發展，初步構建以高速公路、軌道交通、航運為主要運輸通道，機場、港口為區域綜合交通樞紐的綜合立體交通網絡，交通運輸事業發展交出一張亮眼的成績單。2012年至2022年上半年，揭陽市交通基礎設施投資約504億元；揭陽潮汕國際機場從4D提升為4E級；鐵路營運里程達151公里；高速公路總里程達390公里，位居粵東首位，高速公路網密度達7.44公里/百平方公里；高質量完成一批國、省道升級改造，國、省道里程達905公里；完成碼頭泊位建設19個，2021年揭陽港港口吞吐量2.77千萬噸。

通車，形成了「四橫三縱」高速路網，實現縣縣通高速和市域範圍「1小時」通達。如今，說走就走不再是夢，朝發夕至已成現實。外聯內暢的交通體系縮短了時空距離，有力促進人流、物流、資金流、信息流集聚，更拓展着商貿、文化、旅遊等交流合作與產業互補發展的空間，激活內生增長潛能，為揭陽經濟社會高質量發展鋪設出康莊大道。

站高望遠續千年文脈

在新時代如何讓古城煥發出新的光彩，如何科學保護與合理發展，考量着當代人的智慧。揭陽站高望遠，奏響了具有揭陽文化特色的古城保護與發展協奏曲——緊扣廣東省委對揭陽發展的定位要求，提出了以「綉花功夫」推進原真性保護，以「業態植入」推動創新性發展的理念。

做好「綉花功夫」前，先打底，細細描好藍圖。揭陽，首先完善了古城保護活化規劃設計。圍繞目標定位，高起點做好規劃，其中，從申報國家級歷史文化

名城的高度進行探索和編製《揭陽歷史文化名城保護規劃》；編製《揭陽古城保護發展規劃》，從歷史、社會、文化、產業、空間五大維度深入研究，摸清揭陽古城的「家底」。接着，再以「綉花功夫」做了大量基礎工作。包括對古城範圍內公房和國有資產的摸底調查，為下一步盤活和清拆提供保障。

在「業態植入」方面，圍繞「餐飲文化、茶文化、玉文化、書畫文化」等地方特色文化，做好先行示範點位招商工作，藉助中山路和思賢路建設項目打造街區經濟，打造具有古城特色的文化步行街、特色餐飲產業街區、歷史文化點位，還將打造具有揭陽文化特色的文化客廳——嶺南書院，並謀劃建設古城青年文化創意中心，以新業態激活古城新活力，讓歷史文化和現代生活融為一體，使這座宋代古城的文化魅力為越來越多人知曉。

巍巍揭陽古城，講述悠悠歷史。活化發展，才能廣續一方文脈。站高望遠，將引領這座宋代古城走向更廣闊的未來。

濱海新城平地起

「一城兩園」描繪發展新景

「長風破浪會有時，直掛雲帆濟滄海。」近年，揭陽聚力發展，搶灘政策機遇，聚焦濱海新城「一城兩園」加速崛起，伴着碧海濤聲陣陣，追逐時代之浪勇立潮頭。

揭陽濱海新區，主要由「一城兩園」組成，總計146.6平方公里。「一城」，即惠來老城+粵東新城；「兩園」，即大南海石化工業園+惠來臨港產業園。

近年來，揭陽市搶抓廣東全省之力推進粵港澳大灣區建設、全面布局「一核一帶一區」區域戰略、大力支持揭陽濱海新區開發建設的重大戰略疊加機遇，以濱海新區為主陣地，用足用好活廣東省的扶持政策，全面推進粵東新城、大南海石化工業園、惠來臨港產業園等「一城兩園」重點項目建設，加速推動濱海新城崛起，努力推動濱海新城建設一年有變化、三年見成效、五年大變化。

如今，揭陽市正全面打開揭陽濱海新區產業發展格局、城市發展框架、綜合交通網絡，以良好的城市環境和完備的城市功能聚集人氣、留住人才，推動新城

高質量發展、創造高品質城市生活。

龍頭項目引擎產業強市

南海之濱，波濤陣陣。拉開揭陽新時代的發展大幕，可以見到，揭陽正以龍頭項目「引擎」強勁發力，乘風破浪，掀起產業高質量發展的新高潮。

目前，揭陽正全力打造以中石油煉化一體化、國電投海上風電兩大龍頭項目為「鏈主」的萬億級產業集群，努力把沿海經濟帶打造成更具承載力的產業發展主戰場。

廣東省第十三次黨代會明確「支持揭陽大南海石化工業園建設」。揭陽在產業引進培育上，將堅持「三貢獻一高一強」評估標準，突出培育戰略支柱產業、壯大現代服務業、推動產業園區專業化運作，大力優化營商環境，着力引進一批高端項目和專業市場主體，加快建設沿海經濟帶上的產業強市。

2022年上半年，揭陽實現規上工業增加值216.57億元，工業投資209.89億元，增長28.2%；54個廣東省

重點建設項目投資完成率排廣東省第二。揭陽，以龍頭項目作引擎，齊頭並進，跑出了高質量發展「加速度」。

優質營商環境促進產業建設再加速

為進一步加快產業發展，揭陽市成立了市戰略性支柱產業建設工作專班。揭陽市發展改革局在揭陽市委、市政府的堅強領導下，充分發揮專班辦公室的統籌協調作用，聚焦做大做強綠色石化、海上風電產業，以服務保障重大項目、推進基礎設施建設為抓手，全力推動產業項目建設、園區基礎設施配套、產業鏈招商引資、項目要素保障等工作，取得了階段性成效。

為確保專班各項工作任務落到實處，揭陽市發展改革局建立健全專班項目清單化的工作推進機制，建立起產業項目建設、園區基礎設施建設、擬簽約項目落地、招商引資工作、重點工作任務落實、產業發展問題調度等「六張清單」，通過項目清單化管理，壓實工作責任，及時協調解決項目建設過程中的難點堵點問題。

為壯大產業規模，優化產業布局，揭陽市發展改革局會同有關部門指導產業園區積極爭取上級在資金、政策上的支持，以「三貢獻一高一強」為標準全面梳理招商圖譜，積極開展招商選資工作，推動謀劃中的戰略性支柱產業項目落地建設。

發展產業離不開基礎設施的支撐。目前，揭陽市重點推進的綠色石化、海上風電配套基礎設施在建項目共13項，總投資65.93億元，累計完成投資40.96億元，佔比62.1%。揭陽市改革局表示，將推進雨水明渠一期工程、興港大道（二期）等配套項目加快建設，夯實硬件配套基礎，保障入園項目的建設生產需要。

處處好「豐」景

特色農業產業賦能鄉村振興

揭陽市是粵東地區面積最大的農業大市，先後擁有竹筍之鄉、青梅之鄉、青欖之鄉、蕉柑之鄉、荔枝之鄉等多張亮麗名片；埔田竹筍、吳厝淮山、普寧蕉柑、惠來荔枝、普寧青梅先後獲得國家地理標誌保護產品稱號。

近年來，惠來縣堅持把農業產業發展作為鄉村振興的重中之重，緊盯「農民增收、農業增效」目標任務，立足資源稟賦，結合特色農業創建省、市、縣「三級」現代農業產業園，協調推動扶持政策落實，強化金融服務，培育壯大特色產業，推進產業園農旅，產銷、產村聯動，實現企業聯農帶農，進一步做大做強特色農業產業。

目前，惠來縣已創建鮑魚、鳳梨、南藥、禽畜、胡蘿卜、石頭羊、蔬菜等現代農業產業園，培育形成特色鮮明、結構合理、鏈條完整的特色產業體系。2021年1月，惠來縣被評為第三批全國農村創業創新典型縣；2022年4月，惠來縣入選全國農產品數字化百強縣。

數據顯示，今年上半年，揭陽全市農林牧漁業總產值144.15億元，同比增長6.1%。其中，農業（種植業）增長6.6%，林業增長0.6%，牧業增長5%，漁業增長7.1%，農林牧漁專業及輔助性活動產值增長13.3%。重要農產品產量保持增長，上半年水果產量增長9.4%，禽肉增長5.8%，蔬菜增長5.5%，豬肉增長4.8%，水產品增長3.2%。農業生產情況各項主要指標呈現上升趨勢。

新興電商模式激活區域產業

近年來，普寧市委、市政府高度重視電商的發展，大力實施「電商強市」工程，依託紡織服裝和醫藥兩大支柱產業的資源優勢，進一步優化電商發展環境，加強招商引資，引導和扶持電商集聚發展，不斷探索有地方特色的電子商務發展之路，加快打造「新興電商城市」，取得了一定的成績，電子商務呈現快速發展的良好態勢。普寧市採取精準推進「個轉企、小升規、規進高、高上市、創品牌、提質量」工程，推動紡織服裝產業全面優化升級，為電商行業的發展提供了產業的支撐和優勢產品。通過以數字化為基礎的新型電商銷售模式，助推紡織服裝產業轉型升級，實現高質量發展。

與此同時，普寧市農村電商也如火如荼發展，正在帶動數字鄉村的建設和鄉村經濟的發展。通過完善農村流通基礎設施、升級農村電子商務公共服務體系和加強農村電商人才培訓等措施，普寧正在積極打造一張農村電商的新名片。



中石油廣東石化煉化一體化項目全景。鄭楚藩 攝